

焦裕禄精神是『正衣冠』的生动教材

习近平总书记近日在“县委书记的榜样”焦裕禄工作过的地方——河南兰考考察考察时指出，焦裕禄精神过去是、现在是、将来仍然是我们党的宝贵精神财富，我们要永远向他学习。他强调要把学习弘扬焦裕禄精神作为一条红线贯穿党的群众路线教育实践活动始终，做到深学、细照、笃行。半个世纪前的“老典型”至今仍熠熠生辉，值得深思。

当下正是党的群众路线教育实践活动深入开展之际，对于基层广大党员干部干部来说，“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，就是要以焦裕禄为榜样，以他的事迹为教材，找差距、转作风，恪守为民务实清廉的价值追求，把党的群众路线落实到全心全意为人民服务之中。

政声人去后，民意闲谈中。焦裕禄在兰考工作虽然只有一年多，但他的感人事迹和崇高精神至今仍能引起强烈共鸣。焦裕禄精神永恒，源于他“心中装着全体人民，唯独没有他自己”的公仆情怀，凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不能搞特殊化”的道德情操，一句话，源于党的群众路线化作他的一言一行。

与50年前相比，今天的工作和生活条件有了很大改善，这是好事。然而“生于忧患，死于安乐”，如果因为条件好了就丢掉艰苦奋斗的优良传统，养成贪图享乐甚至追求奢靡淫逸的习惯，就会蜕化变质、堕落腐败。发展上台阶，作风更要跟得上。面对新形势新任务，更加需要广大党员干部干部像焦裕禄那样牢记宗旨意识，时刻保持同人民群众的血肉联系。

第二批党的群众路线教育实践活动的重点对象是县处级以上领导干部、领导班子和领导干部，学习弘扬焦裕禄精神与活动主题高度契合。总书记号召全党学习焦裕禄精神，就是要求通过对照这面镜子更好地查摆问题、发现差距，扫除污垢垃圾，抵制歪风邪气，弘扬新风正气，进一步增强群众观念、坚定群众立场，改进工作作风，更好地造福人民。

学习弘扬焦裕禄精神，广大党员干部要紧密结合实际扪心自问：是否能像焦裕禄那样把群众当亲人，想群众之所想、急群众之所急？是否能像焦裕禄那样扑下身子、沉下心来摸实际情况、找解决问题的办法？是否能像焦裕禄那样敢于知难而进、开拓创新？是否能像焦裕禄那样坚持厉行节约、艰苦奋斗，勤俭办一切事情？

当前我国正处在全面建成小康社会的关键阶段，党情国情世情正在发生深刻变化，经济社会发展中问题多、困难多、挑战多，良好的党风政风尤为重要。广大党员干部从历史中汲取经验、从榜样身上获得动力，为经济社会发展贡献更多正能量，这正是学习弘扬焦裕禄精神的意义所在。
(新华社郑州3月18日电)

用生命托举生命

——记黄伟和他的水上义务救援队

本报记者 侯国胜

一笔一画写得很认真，一种舍我其谁的英雄豪情弥漫其中。

当很多人获悉保证书中“后果自负”这项条款时，都感动得落泪；他们不要任何报酬、不畏生死地潜入水底去救溺水者或者打捞尸体，万一出现意外，却要独自背负一切后果！这，有几个人能做到？

市民王立新最佩服水上义务救援队，他曾目睹过水上义务救援队在一个杂草丛生、水况极其复杂的环境下打捞一个溺亡者。他说：“水那么深，水草那么多，稍不小心就会出危险。熟悉情况的附近的村民都不敢下水，他们这群不摸水情的人敢下水，那是真正的舍己为人！”

记者问黄伟，面对复杂的救援环境是否害怕过？是否有过退缩的念头？黄伟说，水上救援抢的是时间，面对生命的呼救，来不及害怕，也不会害怕！更不会退缩！水上救援没有时间去选择时间，溺水事件无论白天黑夜有可能随时发生；水上救援没有办法去选择环境，污水沟、烂泥地随时都有可能碰上，队员们随时面临着生死考验。黄伟说，没有办法的选择，就是最好的选择，这个选择就是，一有求救电话，立即赶赴现场。

多年来，黄伟始终保持手机畅通，随时接受110指令，哪里发生溺水事故，他和他的队员们同时签下保证书“义务救援不收钱物，出现意外后果自负。”

签下这个保证书，就意味着责任和奉献。黄伟说：“刚签这个保证书时，大家都不知道如何给家里人讲，因为一旦签下这个保证书，就意味着如果在施救中自己发生了什么意外情况，就等于主动放弃了有关物质等多方面的追索权利。而如果不签这个保证书，一旦在施救过程中有什么意外发生，难免会给被救者家庭造成不必要的负担！”大家经过反复权衡之后，决定还是——签！黄伟说，大家当时都认为，既然是“义务救援”，就要勇于担起这个“义务”，如果为义务附加条件，还能说是义务吗？！签保证书时，大家一

笔一画写得很认真，一种舍我其谁的英雄豪情弥漫其中。每次参与打捞行动完成后，黄伟和他的队员们都会悄然离开，不留姓名、不留地址，从来不给溺水者家属增添任何麻烦，每次参与救援的各种费用也都是由队员自己承担。

《水上义务救援队队歌》的真实写照

“为了守护生命，我们苦练本领；为了拯救生命，我们卧雪踏冰。惊涛骇浪，无畏艰险，酷暑严寒，意志坚定……”我曾将这首歌献给几个朋友听，让他们猜这是写的谁或者是什么样一个组织的队歌？

有人猜是国际刑警，有人猜是魔鬼训练营之歌，有人猜是国际维和部队，当我把答案告诉他们时，他们都愣了，原来这是《水上义务救援队队歌》！仔细想想，果真就是如此。

3月初的一天，北风呼呼刮着，在睢阳古城南湖的岸边，记者穿着一个小薄袄还感到冷，但水上义务救援队的队员们穿着泳衣，说笑着，扑通扑通就跳下水去，仰泳、蛙泳轻松自在。记者问黄伟，大家不冷吗？黄伟说，水上救援，要面对不同的环境，特别是冬天，对救援者的身体条件要求特别高，所以，天越冷，大家越要出来锻炼，冬泳是必修功课。

卧雪踏冰的冬泳锻炼的是身体，而“百公里服务计划”考验的就是意志。

近年来，随着水上义务救援队的社会影响越来越大，他们接到外地的求助电话也越来越多，越来越远，山东、安徽的十余个市、县和我省周口等地市都曾向他们请求过救援。黄伟说，救命是没有远近之分的，水上义务救援队不只在商丘本地进行救援活动，周边地区只要向他们打电话求助，救援队同样会伸手援助。

2010年6月，山东省单县一名浙江籍民工在黄河故道水库里酒后游泳时溺水。接到求助后，黄伟带5名队员在五米多深的水中搜了3个多小时，才把溺水者的遗体打捞上来。由于水中布满了建筑垃圾，黄伟的右脚在救援中严重扭伤。但上岸后，听到围观的山东群众的纷纷称赞“河南人真中”、“商丘人真中”时，黄伟觉得像这样的救援是值得的！

“这样的救援事例数不清，有时一天发生多起溺水事故，救援队员要往返奔波几百公里，一干就是十几个小时。”队员李国胜说，“仅2013年就去山东救援12次，最远一次去信阳救援来回路程达660公里。”

80名队员一条心

2011年中秋节，一位70

多岁的老人骑着一辆电动三轮车翻入了市区运河中，53岁的义务救援队指导员杨永健见状立即跳入臭气熏天的河中，老人被救，三轮车被打捞上岸。

2012年1月，气温接近零下10℃，一位84岁高龄的老人落入睢阳古城护城河中，右手残疾的40多岁的下岗工人孟伟一次次勇敢地托起溺水者。最终老人得救，而孟伟双脚已冻得失了知觉。

在这个义务救援队里，有国家公务员、人民教师、医务工作者、国企干部、公安干警，还有残疾人……他们来自各行各业，身份不同，受教育程度不同。但只要要有救援任务，他们都是争着上，从无一入退缩。

自2008年5月份建队，救援队由最初成立时的13名队员发展到现在，已经成为拥有80名队员、3个分队的救援组织。黄伟感慨地说：“这80名队员，可以说人人都是好汉，80名队员一条心，再难的救援任务都不怕。”

每逢暑假期间，有时一天发生多起溺水事故，他们要往返奔波几百公里，一干就是十几个小时，但从没有一名队员有过怨言。

就是凭着这种无怨无悔的奉献精神，他们获得了社会各界的广泛认可。水上义务救援队先后荣获“全国学雷锋先进典型”、“河南省十大爱心集体”、“感动商丘十大新闻人物（集体）”等荣誉称号，黄伟本人也获得“全国道德模范提名奖”等多项荣誉。

他们就是新时期的雷锋，不断向社会传递着正能量。



我国中东部迎来大风降温 华北黄淮降温超10摄氏度

新华社北京3月18日电 记者18日从中央气象台获悉，受较强冷空气影响，未来三天，我国中东部地区将出现一次较大范围的降水和大风降温天气过程。18日14时，华北西南

部、黄淮东部的部分地区较17日同时刻气温下降超10摄氏度。中央气象台预计，未来三天，中东部大部地区的气温将下降4至8摄氏度，长江中下游及其以北地区还将刮起4至6级偏北风。

团市委授予造血干细胞捐献者王飞“商丘市杰出青年志愿者”称号

本报讯（记者李岩通讯员韩陈东）我市青年志愿者、市七中教师王飞捐献造血干细胞的感人事迹被报道后，在社会上引起强烈反响。3月18日上午，团市委负责人来到王飞家中进行慰问，并授予王飞“商丘市杰出青年志愿者”荣誉称号。

团市委号召全市广大团员青年向王飞学习，学习他热心公益，奉献社会的高尚情操，学习他爱岗敬业，勤奋工作的精神状态。希望广大青年把学习先进落实到工作中，为文明商丘、美丽商丘建设贡献力量。

梁园区检察院“三招”化解信访难题

本报讯（沈艳丽 高亚楠）3月18日下午，梁园区检察院组织干警学习中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于创新群众工作方法解决信访突出问题的意见》，结合院自身涉检信访问题，组织干警认真分析讨论，明确工作思路。大家一致认为，妥善处理好涉检信访问题，应着重从三个方面入手。一是认真

学习《关于创新群众工作方法解决信访突出问题的意见》，躬身践行党的群众路线，端正对涉检来访群众的根本态度，耐心倾听来访人的诉求，答疑解惑，释法说理；二是认真梳理，依法受理来访人反映的涉检信访问题；三是干警应走进群众，贴近群众，放下架子，拉近与来访群众的心理距离。

通知
2014年度机关事业单位工勤技能人员考核报名开始啦！
市考公中心联系电话 3368606

睢县一农民苦苦探索30年 发明建筑用电动搓毛收光机

文/图 本报记者 黄业波

多年来，建筑工人传统的手工粉墙方式不但劳动强度大，费时费力，而且施工效率低，质量差，也是建筑业一直未能解决的“老大难”问题。近日，睢县河堤乡党李村农民李传军发明建筑用电动搓毛收光机，并获得国家专利。

李传军从事建筑30余年，在繁重的体力劳动中，他潜心探索，不懈钻研，加上自己擅长机电维修，终于研制出一种建筑粉刷用的电动搓毛收光机，有效地解决了粉墙难问题。其技术方案是，包括电机、搓毛辊和减速器，减速器经传动轴同电机相连，搓毛辊经传动轴装在减速器上，减速器与电机的外壳上装有一体的手柄，手柄上装有与电机电源端相连的控制开关。近日，他的这项发明获得国家专利。专利证书中对他这项发明的评价是：本机结构简单，易操作使用，体积小，易携带，工作效率高，使用效果好。



3月17日，李传军在自家院子里演示本人发明的建筑粉刷用电动搓毛收光机。

深入开展群众路线教育实践活动

市委组织部
3月18日下午，市委组织部机关开展党的群众路线教育实践活动集中学习。

宁陵县
3月14日，宁陵县集中学习群众路线教育实践活动全面展开。本次集中学习为连续五天时间的封闭式学习，通过请省党校专家授课、观看电影电教片、学习讨论、写心得体会的形式使大家在理论层次和思想认识上得到进一步提高。3月16日下午，全县

市统计局
市统计局近日印发了白色封面的《党的群众路线教育实践活动学习资料汇编》，党员干部人手一册。“白皮书”近10万字，内容丰富，集中央、省委、市委关于开展教育实践活动的重要文件和领导讲话，中央“八项规

睢阳区

3月18日上午，睢阳区召开党的群众路线教育实践活动督导组工作会议及第一批总结暨第二批部署会议上的讲话精神。（见习记者 袁莉）

督导工作提出“八个一定要”：一定要高度重视，一定要树立信心，一定要加强学习，一定要转变作风，一定要团结协作，一定要严守当头，一定要履职尽责，一定要严守纪律。每个督导组都要成立临时党支部，督导组组长任党支部书记，坚持正常的组织生活，切实加强组织管理。此外，向督导组发放了“督导组工作十要十不准”提醒卡、教育实践活动学习资料汇编、督导工作手册、督导日记本、群众工作日记本等资料。（侯博）



为了把开展党的群众路线教育实践活动同本职工作实际相结合，3月18日，市住建局局长王金启带领班子成员及职能科室负责人，来到梁园区保障房建设项目等工地，开展专题调研，力求把转变工作作风的措施落到实处。
潘舒亚 摄